

提升群众生态幸福感

——浙江湖州生态文明建设纪实之三

本报记者 孙秀艳 顾春

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

春天的江南，柳枝掩映着古桥流水，阳光穿过浓密的樟树，在河边投下斑驳的影子。小河一侧是太湖湖堤，另一侧则是白墙黛瓦的湖州市长兴县太湖图影旅游度假区小沉渚村。

这里曾是烂泥没脚、水臭扑鼻的太湖洪泛区。“原来环境不好，蚊子挺多，那时住在城里的孩子都不愿意回来。”提起当年，村民言语中还有颇多无奈。

2006年8月，时任浙江省委书记习近平在湖州考察太湖开发治理，曾驻足小沉渚村。在考察中，他再次强调“绿水青山就是金山银山”，要求湖州努力把太湖开发治理好。

习近平总书记当年的谆谆话语，一直在湖州人耳畔回响。十多年来，湖州在治水治湖的同时，全面整治环境，美丽湖州建设方兴未艾。

如今，小沉渚村不仅“自家的孩子经常回来”，更成了背包客最爱的梦里江南水乡。

“水清了，天蓝了，山绿了，钱多了！”湖州百姓用朴素的语言诉说变化，洋溢着满满的生态幸福感。

治污攻坚成果丰硕，美丽铺展湖州大地

水、土、气、矿同治，“污点”变“景点”，城乡面貌焕然一新

行走在湖州城乡，北方来的客人总是艳羨其纵横交错的河网水系，无论碧波万顷的太湖还是清静的小溪山溪，呈现在人们眼前的水总是清冽透亮的。遇艳阳高照，水面倒映着蓝盈盈的天；遇薄雾细雨，水天一色，更像是一幅江南水墨。

水是湖州的魂，作为太湖流域的上游，湖州常年提供40%的入太湖自然径流量。这座因湖而生、以湖命名的城市，治水的意义更非同寻常。

南浔区是典型的江南水乡，南浔籍著名作家徐迟曾连续用66个“水晶晶”描绘自己的故乡。数百年前，南浔是富甲一方的江浙名镇，然而，受产能落后、建区较晚等因素影响，这里一度被严重污染。

治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水，浙江开展“五水共治”以来，南浔持续攻坚水污染防治，“百点示范、千点整治”，全域剿灭劣V类小微水体1253个，实现了由“污点”向“景点”的嬗变。

“变化很大，惊喜很多。”一位游客这样评价自己再到南浔的感受。

南浔治水是整个湖州的缩影。湖州“五水共治”累计投入资金429亿元，实现了6个全覆盖，即排污口标示全覆盖、农村生活污水第三方运维全覆盖、建制镇截污纳管全覆盖、河道清淤全覆盖、重点污染产业整治全覆盖、绿色矿山全覆盖。

近年来，保护太湖的行动不断向纵深推进。太湖沿岸5公里范围内不达标污染企业全部关停，13个行业提升改造及转型升级任务全面完成，常年生活在太湖上的渔民整体上岸。

不懈的努力，使湖州水环境质量持续改善。2017年全年，77个县控以上地表水监测断面水质首次100%达到地表水Ⅲ类以上

标准，较2013年提升16.7个百分点；列入“水十条”考核的13个断面水质100%满足考核要求，县级以上集中式饮用水源地水质达标率稳定保持在100%；省对市交接断面考核继续保持优秀等级，入太湖水质连续10年稳定保持在Ⅲ类及以上，实现了“一溪清水入太湖”，为太湖流域乃至长三角地区构筑了一道生态安全屏障，也为全国大江大河的流域治理和东部经济发达地区实现人与自然和谐发展提供了有益经验。

“为减少对太湖的污染，政府动员我们把家从船上搬到岸上的新村，起初还有点不情愿，可是一上岸，才发现变化太大了。”太湖旅游度假区滨湖街道小梅村村民朱良荣说，太湖蓝藻暴发那几年，渔业资源萎缩，他们当时是渔民，收入很不稳定。现在湖水水质明显改善，自己成了养蟹大户，还开起快艇服务游人，日子越过越红火。

治水惠民，百姓对党和政府的信任度更高，2017年湖州生态满意度测评名列全省第三，“五水共治”公众满意度排名较上年提升两名。

治水成效显著，治大气、治土、治矿也不落后。——综合整治保蓝天。2017年，市区PM2.5年均浓度为42微克/立方米，较2013年下降43.2%；空气质量优良率为68.5%，较2013年上升16.4个百分点。

——在全省率先制定实施农业“两区”土壤污染防治三年行动计划，开展土壤重金属污染治理试点，稳步推进污染地块的治理修复。

——推进矿山综合治理。矿山企业由612家减少到56家，减幅达91%，在产矿山全部达到绿色矿山标准，关停矿山基本复绿；开采量由原先1.64亿吨压缩到0.48亿吨，削减了70.7%，并将逐步减量直至“零开采”。

治污为的是“净”，但湖州人还爱美。如今的湖州，城市面貌焕然一新，南太湖度假区景色优美，田园风光引人入胜。

安吉率先开展中国美丽乡村建设，坚持“美丽乡村、风情小镇、优雅竹城”联动共建，美丽乡村创建实现行政村全覆盖；德清同步推进美丽乡村、美丽庭院、美丽菜园建设，10条美丽乡村景观线、10个精致小村和7个省级美丽宜居示范村建设扎实推进；特色村、精品村、中心村，是长兴打造美丽乡村品牌的三大着力点……田园模式的递增带动了美丽乡村、上海人的后花园顾渚村、以“洋家乐”闻名的筏头村，一个个风景优美、特色鲜明的小村落，成为湖州的亮丽名片。

环境管理新招频出，精细打造生态产品

政府抓落实、企业守规矩、群众乐参与，助力解决突出问题

治理难，管理更难。常有人问，湖州何以创造并保持了这样优美的环境？在湖州采访，深刻感受到湖州环境精细化管理、机制创新带来的新气象、新成果。

德清县阜溪街道五四村，整洁、安静，漫步村路，一幢幢漂亮的居民别墅门前，蓝绿色垃圾分类桶非常醒目。

在村里的生活垃圾资源利用站，保洁

员韩来根正忙着把收上来的垃圾进一步细致分类。“一天按时收两次，大部分村民把垃圾都分得挺好。”老韩笑着说自己是落实“一把扫帚到底”制度最前卫的人。

2009年，德清开始实施全县城乡生活垃圾处理一体化工程，一度遭遇烦恼：城乡生活垃圾收集覆盖率达到100%，可环境卫生怎么总是有死角，城乡面貌怎么就美不起来呢？分析原因，标准不明、权责交叉、条块分割是症结，要解决问题，必须从机制上创新。

德清人大胆探索，在全国率先实施城乡环境管理一体化新模式。“将全县范围内环卫保洁、垃圾清运、绿化养护等工作，全部委托给一个责任主体统一管理，形成垃圾集中处理、绿化标准作业、河道保洁长效管理机制，这就是我们的‘一把扫帚到底’制度。”县综合执法局副局长陈晓勇告诉记者，这种模式自2014年实施以来，城乡环境卫生面貌大变样。

“以持续改善生态环境质量为核心，湖州全面推进生态环境治理理念、治理体制、运行机制、科技支撑的创新，着力提升生态环境领域的治理体系和治理能力现代化水平。”湖州市委副书记、市生态文明建设办主任倪跃田说。

抓环保，监管触角伸入乡村。全市推进镇村两级网格化环境监管机制，设立村和社区的网络专员，专业园区引进第三方监管，对辖区内重点污染源实施“定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩”的监督。

抓环保，压实企业主体责任。完善并严格执行环境影响评价、排污许可、污染防治保险、企业信用评级、企业环境信息公开等一系列制度，规范企业行为；同时开展第二轮排污权有偿使用，规范富余排污权的回购、出让机制，激励治污排头兵将富余的污染总量指标变成企业经济效益。

抓环保，执法形成有效震慑。在全省率先建立环境行政执法与刑事司法联动机制，检察院驻市、县、区环保局联络室全覆盖，市、县两级法院全部设立环境资源审判庭，曝光环境违法典型案例，环境执法形成合力。建立与周边地区边界执法协作机制，加强与监察委协作，探索推行环境违法党纪政纪挂钩问责机制。2013年以来，全市环保系统立案查处环境违法案件2304件，个案平均处罚金额从2013年的4.48万元上升到2017年的6.26万元。

这些举措，使企业从心底里认识到节能环保的投入不能少，污染环境的钱不能赚，环保法律法规的高压线不能碰！抓环保，引导公众积极参与。今年市里计划专门列支50万元专项资金，用于培育20家民间环保公益组织。正在拟定有关固废违法行为有奖举报办法，鼓励群众举报投诉身边的环境问题。

一系列举措，使环境管理更加精细，人民群众关注的突出环境问题得到解决，城乡环境持续优化美化，生态产品产出更多更好。

“环境好了，游人来了，我在榨树村开了超市，生意好得不得了！”长兴县太湖边的居民钦福寿笑眯眯地说。

涵养自觉保护氛围，厚植生态文明沃土

增强干部群众环保意识，传承生态文化，扩大社会认同感

“大家可自觉了，市区极少有违法的，乡镇更是主动执行。”记者在湖州城乡采访期间，谈起今年禁止燃放烟花爆竹这事儿，

干部群众津津乐道。

“虽然我们湖州的法规明确禁炮只在城区实施，但看到镇政府的号召，大家特别主动，都不再放了。而且有人提议把买花炮的钱捐出去，村里一下子就捐了几十万元。”安吉县溪龙乡黄杜村村民章修文是位茶商，春节期间，他把近两万元花炮钱捐给了当地红十字会。跟记者聊天，他不断地强调，大家的钱是靠好环境种出好茶叶换来的，无论是谁，都会自觉地爱护这个环境。

“自觉、自发、自愿”，是湖州人由衷热爱生态环境的真实写照，这样的保护意识和行动，源自这个城市深厚的人文底蕴与多年生态文化涵养。

2015年，市政府决定把每年8月15日设为“湖州生态文明日”。这几年，湖州联合中科院成立了中国生态文明研究院，成立了浙江生态文明干部学院，组织开展绿色学校、绿色社区、绿色家庭等生态细胞创建活动，不断增强干部群众对生态文明建设的认同感、参与度。

2014年发布了《湖州市民生态文明公约》，192字的公约，其实就是市民爱家园、促和谐的行动指南，湖州人在生产生活中主动践行。

安吉县有一支西苕溪护水队，队员都曾是矿产企业的职工，以前主要负责当地运砂船的收费。采砂作业全面禁止后，他们主动调查沿岸企业偷排情况，宣传保护水环境，成了当地环境保护的民间生力军。

如今，越来越多的百姓加入环保志愿者行列。2016年底，湖州绿色环保协会正式挂牌成立，半年就招募志愿者2.5万名。

“今天我环保了吗？”这不是一句简单的提问，它的背后是湖州市环保局倡议市民“日省吾身”的活动——从我做起，从小事做起，从当下做起，为共建美丽湖州、共享生态家园而努力。活动得到40多个单位的积极响应，在每年“六五”世界环境日，有条件的单位向公众开放环境治理设施。

各县区涵养生态文化的活动更是丰富多彩。南浔设立企业河长，党员群众自愿担任小微水体河长、塘主；吴兴探索实施“碳普惠”制，引导民众在日常生活中落实“碳交易”；安吉的孩子，上学第一课就学水环境保护，教育部门将《生态文明地方课程》作为有10个课时的必修课……这些贴近百姓的活动，让生态文明理念更加深入人心。

池中养鱼，池裡种桑，以桑养蚕、蚕沙沤鱼、塘泥肥桑，古老的桑基鱼塘生态系统，凝聚着祖先的生态智慧，如今在湖州重获新生。被命名为“世界丝绸之源”的钱山漾文化遗址，吸引人们寻找生态文化之根。溇港圩田、茶文化、竹文化等传统地域生态文化，安吉生态博物馆、德清生态文化道德馆、“善莲湖笔”“长兴百叶龙”“新市蜜花庙会”等特色生态文化创意品牌，不仅滋养当地群众，也让外来客人感受人与自然和谐共生。

“绿水青山，述说了今天的来之不易；祥和余村，诠释了新世纪的真谛。”走进余村，听着村歌，这两句歌词耐人寻味。它说的不仅是余村，也是整个湖州。

历史悠久的湖州，秉承古老的生态文化传统，成为新时代践行“绿水青山就是金山银山”理念的样板，人民群众的获得感、幸福感受到极大提升。

为了民族复兴·英雄烈士谱



王尽美：三首小诗与二十七年人生

据新华社济南4月21日电（记者萧海川）1925年8月，青岛。病榻上的青年，面容英俊，身材清瘦，却已是病人膏肓。他想说却不时被剧烈的咳嗽打断，咳出来的是一口口鲜血。前来探视的同道友好，见到这一幕不禁潸然泪下。

青年并不讨论自己的病情。在弥留之际，他向身边的同志留下遗嘱：“希望全体同志好好工作，为无产阶级及全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底。”

他就是王尽美，原名王瑞俊，中国共产党的创始人之一、山东党组织早期的组织者和领导者。

今年是王尽美诞辰120周年，但他生命的刻度永远停在了27岁。他是中共一大代表中最早辞世的。

“沉浮谁问苍苔，古往今来一战场。滩水泥沙挟入海，铮铮亦有看沧桑。”这是王尽美写于1918年的一首小诗。那一年他刚满20岁，在家乡考取了山东省立第一师范学校。

青年人的笔下，没有“春风得意马蹄疾”的欢畅，唯有对时代的冷眼旁观，在胸中郁结起一股热血豪气。彼时中华，国虽泱泱，萎靡倾颓，列强斜睨。

王尽美在泉城求学期间，积极投身五四爱国运动，被推举为山东学生联合会负责人之一。1920年3月，北京大学马克思学说研究会成立后，他被发展为外埠会员。同年11月，他与邓恩铭等发起成立励新学会，创办《励新》半月刊。这份半月刊积极宣传新思想、新文化，刊载了诸多有关社会改造的文章，抨击时弊，启发青年觉悟。

“贫富阶级见疆场，尽善尽美唯解放。滩水泥沙挟入海，亦有麓下看沧桑。”这是王尽美最为著名的《麓在造化——赠友人》。1921年写下这首短诗后，他便将“尽美”化作自己的名字，来彰显自己的志向与抱负。

也是在这一年，他与邓恩铭作为济南中国共产党早期组织的代表，赴上海参加了中国共产党第一次代表大会。多年以后，中国走出历史阴霾的道路探索，都会追溯到这次非凡的会议。对王尽美来说，在这里他遇到了一大批志同道合的同志，彼此留下了深刻印象。

沪上归来的王尽美，转身投入了波澜壮阔的革命运动。在中共中央代表的指导下，他在山东建立中国共产党山东支部，担任书记。1922年1月，他赴莫斯科参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。同年7月，他再赴上海出席党的二大。他所参与起草的《劳动法大纲》，成为这一时期党指导工人运动的纲领。

长期的忘我工作与艰苦生活，让他患上了严重的结核病。即便如此，他依然抱病组织领导胶济铁路全线、四方机厂工人大罢工等，直至在工作的最前线溘然而逝。

“四十年前会上逢，南湖舫泛语从容。济南名士知多少，君与恩铭不老松。”1961年，同为中共一大代表的董必武挥笔写下了这首《忆王尽美同志》，追忆英年早逝的革命战友。

斯人已逝，英魂长存。在王尽美的家乡，今天的山东省诸城市，一座王尽美烈士纪念馆承载着当地百姓对他的思念。王尽美的红色基因被一代代后人所继承，他的儿子、孙子、曾孙都先后紧随他的足迹加入了中国共产党，在一条光明、正确的道路上继续不息地奋斗向前。

海军航母编队在西太平洋海域开展远海作战运用演练

据新华社辽宁舰4月21日电（吴登峰、马树彬）由辽宁舰和数艘驱逐舰、多架歼-15舰载战斗机、多型舰载直升机组成的航母编队，20日在巴士海峡以东的西太平洋某海域，与扮演蓝方的导弹驱逐舰济南舰、长春舰展开“背靠背”综合攻防对抗演训，官兵检验航母编队远海体系作战运用。

演训中，航母编队以辽宁舰为核心组成海上战斗队形，综合运用警戒直升机、舰基雷达构建严密预警探测体系，对海空目标搜索识别。编队指挥员根据不断变化的海空态势，研判蓝方意图动向，定下作战决心。在辽宁舰的编队指挥所，一条条情报资料、兵力态势、打击指令等信息依托指挥系统快速上传下达，对海、对空、对潜等作战部位迅速组织兵力展开、进行战术计算，明确兵力行动、协同方法。此次演训，编队指挥所着眼远海大洋战场实际，基于现实威胁，从难从严设置演训背景和蓝军，基于短板难题设计演训课题，构建海面、空中、水下立体多维、梯次配置的作战体系，检验了航母编队远海综合攻防能力。

海军参谋部训练局副局长朱卫国说，远海大洋是航母编队的最佳练兵场，此次航母编队远航对抗演训，是海军年度训练计划内的例行性安排。

“书香中国万里行”活动启动

据新华社郑州4月21日电（记者李嘉南）由中国新闻出版传媒集团、中国全民阅读媒体联盟等单位主办的2018“书香中国万里行”活动，21日至23日在河南省漯河市举行。

启动仪式上，活动方向漯河市捐赠图书3000册，宣读了《“书香中国万里行·漯河站”活动宣言》。活动期间，将举办全民阅读媒体联盟“红沙发”高峰论坛、“开展全民阅读，打造书香城市”专题讲座等一系列活动。在漯河举行的此次活动，是2018“书香中国万里行”的第一站，随后将在多地开展活动。

“书香中国万里行”是推动全民阅读的重要品牌活动。自2014年举办以来，先后走进北京、青岛、襄阳等多个省份和城市，营造了热烈浓郁的书香文化氛围，激发了民众阅读热情。

北京筹建知识产权保护中心

本报北京4月21日电（记者魏薇）记者日前从“北京知识产权保护状况”新闻发布会上获悉：北京正在筹建中国（北京）知识产权保护中心和（中关村）知识产权保护中心，并将开启专利快速审查“绿色通道”，使专利审查周期从一年缩短至半年，产业技术创新成果的保护将更为快速和便捷。这两个知识产权保护中心主要聚焦新一代信息技术、高端装备制造、新材料和生物医药等四大产业。



新华社北京3月14日电 原北京军区副司令员兼北京军区空军司令员颜先同志，因病医治无效，于3月3日在北京逝世，享年91岁。

颜先，原名魏耀先，河北省玉田人，1945年6月加入中国共产党，1948年2月入伍。革命生涯中，他先后任干事、中队长、副大队长、大队长、副团长、团长、副师长、师长、副军长、北京军区空军副司令员、兰州军区空军副司令员等职，参加了抗美援朝，为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。

颜先是中国人民政治协商会议第八届全国委员会委员。他1988年被授予空军中将军衔，曾荣获解放军奖章和独立功勋荣誉章。



4月21日，参与了“月宫一号”实验的北京航空航天大学博士研究生刘光輝（左一）为前来参观的北京航空航天大学附属小学的学生介绍“月宫一号”实验室。当日，为迎接“中国航天日”的到来，北京航空航天大学“月宫一号”实验室举行开放日活动。

耀先同志逝世

学科学 爱科学